

驻阳江市闸坡镇南村村第一书记黄湛:

# 把“项目”当挑战 收获成就感与幸福感



黄湛

珠海市驻阳江市闸坡镇  
工作队队员  
兼驻南村村第一书记

派出单位:  
珠海港控股集团有限公司

“脱贫攻坚筑基础，乡村振兴展新篇，共绘富裕美好新图景。”

■采写:新快报记者 方轶

“2021年，疫情导致游客大幅减少，我们生意难做，多亏了黄书记和村‘两委’降低租金又延长租期，积极组织民众配合医疗机构开展核酸检测，逐步稳定了游客。”阳江市闸坡镇南村村的沙滩承租人说。

对参与过脱贫攻坚工作的黄湛来说，乡村振兴驻村帮扶工作一点都不陌生。“通过完成一个个项目，帮助乡村解决一个个实际困难，从中获得的成就感与幸福感是无法言喻的，这也是我实现个人价值的重要途径。”

## 争取多方资源 助力旅游产业发展

南村村坐落在闸坡镇的西南角，与南海1号博物馆相邻。全村没有农耕地，但旅游资源十分丰富，在旅游产业的带动下，民宿和餐饮业比较发达。

2021年7月，驻闸坡镇工作队队员黄湛到南村村任第一书记时，疫情导致当地旅游业大受影响。“南村村的村集体经济主要依赖物业租赁收入，游客大幅减少直接影响民宿和餐馆，导致村集体收入严重下滑，村民就业也变得不稳定，必须马上想办法改变这种情况。”黄湛说。

黄湛与南村村“两委”共同商讨，制定了双管齐下的策略：一方面降低租金、延长租期，稳住商户；一方面开展核酸检测，稳住游客。“我们将原本的三年租期延长至五年，原本的320万元租金降低至100万元。”黄湛说，这些措施得到了村民的理解和支持，在村民大会获得一致通过，成功稳住了商户和游客，帮助南村村旅游业渡过了难关。

不仅要稳住，还要发展。黄湛一边引进企业一边申请珠海市产业奖补资金，为当地旅游产业发展注入新动力。在他的联系下，阳江市振乡村农产品有限公司落地南村村，开设农产品展销馆，扩大了阳江刀具、豆豉、春砂仁等特色产品的大湾区销售渠道。他还帮该公司申请到珠海市产业奖补资金15万元，购买冷藏车，组建冷链运输车队，推动当地海产品销售。截至2023



■黄湛(右一)日常走访村民。

年，帮助销售阳江地区产品超过200万元。

## 解决实际困难 为民做好每件“小事”

民生福祉也是黄湛关注的重点。他紧密依靠后方单位珠海港集团，分别投入自筹资金30万元和3万元，帮助南村小学建立起教育信息化平台，配套跆拳道和非洲鼓教学设备，极大地提升了学校的现代化办学条件和特色化课程发展。珠海港集团的帮扶资源并不局限于南村村，在黄湛的联系下，该集团向闸坡镇双丰村小学捐赠37万元，为学校建起了塑胶运动场和艺术连廊，受到师生和当地群众的一致好评。

三年来，黄湛推动和配合完成了一个又一个民生项目，也经历许多难忘和高兴的时刻，但他印象最深的却是一件“小事”。陈大姐独自抚养两个读高中的孩子，

村里原本给她安排了保洁员的公益性岗位。但考虑到旅游产业发展，村里将保洁工作整体打包给了专业公司，在项目招标中陈大姐不幸落选。黄湛了解情况后，积极与中标方沟通，最终帮助陈大姐保住了岗位，稳定了收入。

从陌生到给予他“优秀”评价，黄湛三年的付出，得到了当地村民的肯定和认可。

“基层工作要持之以恒，要设身处地为对方着想，只要为村民办了实事，提高了村民的收入，村民就会认可你。”黄湛说，接下来，他希望能为村里的旅游产业做些事，“民宿和餐饮业主都希望能增加一些景观，我也积极向工作队和后方单位反馈，希望能争取更多资金，继续完善旅游配套，引进一些文化创意相关的企业，为南村村高质量发展提供更多动力。”

驻梅州市梅县区丙村镇人和村第一书记江栋:

# 用心守好粮食安全和防返贫两条底线



江栋

驻梅州市梅县区丙村镇  
工作队队员  
兼驻人和村第一书记

派出单位:  
广州市荔湾区  
华林街道办事处

“捧着一颗心来，不带半棵草去，努力做一名为村民办实事的公仆。”

■采写:新快报记者 曾贵真  
■摄影:新快报记者 王飞

近期，广东多地遭遇暴雨侵袭。作为驻梅州市梅县区丙村镇人和村第一书记，江栋抓紧时间再次对全村进行了防灾排查，重点关注了独居老人等群体。虽然驻村时间才一年多，但20年的部队经历，让江栋养成了甘奉献、适应快、能吃苦的特性。自2022年8月接替同事到人和村进行帮扶以来，江栋多措并举，内外兼施，牢牢守住了粮食安全和防返贫两条底线。

## 保障灌溉水，激发农户种粮积极性

人和村全村户籍人口2508人，耕地面积1100亩。江栋摸底调研和实地走访发现，人和村良田都是高标水田，但因劳动力不足加上种粮效益不高，导致部分土地曾出现撂荒情况。“这边(水源)上游建了水电站，附近几个村的农田灌溉要靠抽水。”江栋对新快报记者说，每年抽水的费用约10万元，这些电费如果要摊到农户头上，大家耕种的积极性将会受到影响。

为了解决这个“最头痛”的问题，江栋和村委会干部发动乡贤捐款，拿出村集体的租地收入，同时争取上级单位的支持，2023年筹集到了10万元抽水电费保障。有了这笔钱，村里将梅江水抽到灌溉水渠，不仅保障了人和村，还覆盖水渠到达的多个村，直接减少农户种田成本，提高了农户种粮的积极性。2024年1月，人和村还筹款组织钩机对灌溉水渠进行清理污泥作业。灌溉水源问题的解决，保障了春耕的顺利进行。

能耕直接耕，不能耕的就抓紧集约起来。江栋告诉新快报记者，人和村通过大力发动群众，将一些闲置田地流转起来，统一租给梅州市梅县区景辉生态农业有限公司(下称“景辉农业”)，采取机械化耕种。“大到二三十亩，小到几亩，通过统一流转，我们把全村闲置的耕地都利用起来了。”江



■江栋走访脱贫户倾听记录其心声，提供力所能及的帮助。

江栋说，机械化耕种的引入也方便了村里一些农户，特别是年纪较大的村民，收割稻谷时，可以跟公司合作采取机械作业，更省时省力。

新快报记者了解到，通过各种努力，今年春耕，人和村全村1100亩耕地春耕都种起了粮食，牢牢守住了粮食安全。

## 走访加慰问，守牢防返贫底线

在激发乡村发展内生动力的同时，江栋和工作队一起，积极链接外部帮扶资源，带动村里更好发展。

为了拓宽粮食的销售渠道，江栋和工作队通过对接广州荔湾的资源，努力帮助丙村镇大米“出山入湾”，积极推动消费帮扶，扩

大大米销售，同帮扶工作队其他队员一道加强对“丙村三堡”高品质丝苗米销售。

防返贫是驻镇帮扶底线之一，也是江栋和帮扶工作队队员们始终关注的问题。平时，江栋会定期入户走访人和村里的34户脱贫户，在日常村务开展中，也注重深入群众，倾听和发现村民的心声及需求。特别是台风天、暴雨季来临之际，江栋会和村干部一起，在防灾排查中积极走访监测户，询问独居老人等情况，仔细记录需求和家庭变化，提供力所能及的帮助。经与工作队和村里协调，江栋还争取社会资金加强帮扶力度，一年内多次全覆盖慰问脱贫户，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。